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Abstract 
The village of Chiţoc, from the county of Vaslui, was the place where a 

significantly different primary school was run in 1 857-1 874. The establisment's 
uncommon nature in relation to the discussed the age was due to severa! reasons: the 
school was a private one, founded by Spătar Ştefan Angheluţă, the owner of the land 
on which the village Chiţoc lay; it was meant for villagers' children, irrespective of 
their place of birth; the costs for the pupils' bed and board, clothing and stationary 
were covered by the owner, as well as the teachers ' wages; the teaching process 
followed the same curriculum as that used in towns, with the addition of a few extra 
subjects such as: canto, religious chanting, Latin and natural sciences. 

The school continued to function up to the death of its owner, producing 250 
graduates who !ater became members of the clergy, clerks, and administrators. 

Făcând parte din comuna Lipovăţ, jud. Vaslui, satul Chiţoc este o aşezare 
relativ tânără, constituită pe la începutul secolului al XIX-lea. Inclus, în 1 49 1 ,  în 
ocolul târgului Vaslui, de către domnitorul Ştefan cel Mare - pentru .,ca să fie domniei 
mele urie . . .  , fiilor domniei mele şi nepoţilor şi strănepoţilor şi răstrănepoţilor şi la tot 
neamul domniei mele" 1 teritoriul pe care s-a constituit satul Chiţoc a făcut parte, 
ulterior, din moşia Bahnari, "numită din vechime Tătăraşi"2 În mod firesc, după 
desprinderea sa din ocolul târgului Vaslui, moşia Bahnari a cunoscut mai mulţi 
proprietari, în prima jumătate a secolului al XIX-lea aflându-se în stăpânirea 
logofetesei Safta Cantacuzin Strătulat. La vremea respectivă, potrivit relatării unui 
trăitor pe acele meleaguri3, satul Chiţoc era alcătuit doar din câteva case în care 
locuiau pădurarii moşiei4 

În documentele vremii, satul Chiţoc este menţionat cu acest nume5 abia în 
anul 1 83 1 .  Catagrafia ocolului Crasna, din ţinutul Vasluilui, întocmită în acel an, 
menţionează "satul Bahnari, cu cotunili Dobârcenii, Pocita Vasluiului şi Chiţocul''6, 
toate aşezările respective fiind situate pe moşia logofetesei Safta Strătulat. Cei 2 1 6  
locuitori, consemnaţi în pomenitul document, nu sunt, însă, departajaţi pe sate, astfel 
că, din păcate, nu putem identifica nici numărul, nici numele celor din Chiţoc. În 
aceeaşi manieră este consemnat satul Bahnarii, cu "cotun.ili sale", printre care 
figurează şi Chiţocul, şi în Matca ţinutului Vaslui din 1 832.7 Asupra numărului 
locuitorilor satului Chiţoc, în timpul stăpânirii logofetesei Safta Cantacuzin Strătulat, 

1 Gheorghe Ghibllnescu, Surete şi lzvoade, voi. 1 5, p. 28.  
2 Arhivele Statului laşi, Colectia Documente, P. 432, dos. 69. 
1 Teodor Negură, apud. 1. Antonovici, Istoria Comunei Bogdana, Bârlad, Tipografia George V. M unteanu, 1 905, p. 
CLV. 
4 lbidem. 
; Avem banuiala ca, înainte de a purta acest nume, satul Chiloc a fost numit Cotuna Bahnari. 
• Arhivele Statului laşi, Fond V isteria Moldovei, dos. 1 97/1 83 1 .  f. 8 - 12. 
7 ldem, dos. 5421 1 832, f. 7- 12 .  http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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ne clarifică pe deplin, însă, un document din 1 836, noiembrie 12 .  Este vorba de o 
chezăşie prin care cei 28 de capi de familie "din cotuna Chiţocu"8 asigurau 
Isprăvinicia ţinutului Vaslui că nu erau implicaţi în furtul vitelor postelnicelului Ioniţă 
Ghigă din Orgoieşti şi a unor locuitori din Lipovăţ. 

În vara anului 1 848, după moartea mamei sale, aga Iorgu Strătulat vindea 
moşia Băhnarii spătarului Ştefan Angheluţă9• Noul stăpân al moşiei Băhnarii, deci şi a 
satului Chiţoc, era un om de origine modestă, căsătorit cu Smaranda, fiica răzăşului 
Ioan Pâslă din Delenii de Vaslui, care, în cursul ascensiunii sale pe scara socială, 
deţinuse şi funcţia de vechii al proprietăţii pe care o achiziţionase acum10  Originea 
modestă a lui Ştefan Angheluţă rezultă şi din aprecierea lui Gh. Ghibănescu, ce îl 
considera "un om din popor", care, în calitate de "arendaş al moşiilor mănăstireşti din 
Vaslui, ajunsese şi mare proprietar", ridicându-se "la mare onoare şi la o situaţie 
politică"1 1  

Spătarul Ştefan Angheluţă este întâlnit foarte frecvent în fondurile de 
documente păstrate în Arhivele Statului din Iaşi, în ipostaze din cele mai diferite, dar, 
mai ales, în gâlceavă cu: diverşi proprietari pentru bani sau ţigani; cu căldărari, 
croitori, evrei; cu locuitorii din Dobârceni şi Muntenii de Jos, pentru obijduire; cu 
locuitorii din Lipovăţ, pentru tăiere de pădure; cu posesorii moşiei Lipovăţ şi cu 
răzeşii din Orgoieşti, pentru încălcare de hotar; ş.a. Toate acestea conturează imaginea 
unui om energic şi ambiţios, care, în cursul ascensiunii spre vârful ierarhiei sociale, nu 
s-a lăsat încurcat de scrupule sau mustrări de conştiinţă. 

Această afirmaţie este pe deplin susţinută de scrisoarea pe care, la 23 iunie 
1 849, George Şuţu o trimitea, din Vaslui, Marelui Logofăt al Moldovei. Din 
împuternicirea domnitorului Grigore Al. Ghica ( 1 849-1 856), aflat în trecere prin 
Vaslui de la Constantinopol spre Iaşi, Marele Logofăt era înştiinţat asupra morţii 
vătafului Enachi Popa, cauzată de bătaia primită din partea spătarului Ştefan 
Angheluţă. Scrisoarea mai preciza că numitul spătar s-ar fi aflat la a şaptea ispravă de 
acest gen, cele anterioare fiind îngropate 

"
sub galbenii săi

" Întrucât acuzatul, ce 
poseda "o avere considerabilă", făcea presiuni asupra familiei victimei, pentru a ieşi 
nevinovat şi de această dată, şi pentru că anchetatorul numit deja se străduia să 
acopere crima, Marelui Logofăt i se cerca să numească o nouă comisie de anchetă, sub 
conducerea unui "om de încredere care să aplice legea în toată severitatea sa

"1 2  

Pentru a nu lăsa cititorul în  suspans, vom face precizarea că demersul lui 
George Şuţu, deşi pornit din iniţiativa noului domnitor al ţării, a rămas fără rezultat, 
achitarea lui Ştefan Angheluţă fiind o dovadă foarte elocventă despre cum funcţiona 
justiţia în Moldova, la mij locul secolului al XIX-lea. 

Dacă achitarea celui acuzat de moartea vătafului Enachi Popa nu poate fi 
surprinzătoare, pentru cel iniţiat, cât de puţin, asupra modului în care se împărţea 
dreptatea în epoca respectivă, fapta lui Ştefan Angheluţă, ce reprezintă subiectul 

• Arhivele Statului laşi, Fond Judecătoria Vaslui, tr. 504, opis 547, dos. 33 ,  f6. 
" ldem, tr. l 67 l , opis 1 907, dos. l 09, f. 45.  1 11 Arhivele Statului laşi, ColecJia "Litere·· - Gh. Asachi, dos. Î/ 1 2, f. 93 . 1 1  Gheorghe Ghibânescu, op. cii., voi. 1 5 , p. XLVIII .  1 2  Arhivele Statului laşi, Fond Ministerul de Interne, tr. 1 772, dos. 16555,  f. 4. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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articolului de  faţă, este susceptibilă de  a provoca oarece nedumerire, având în vedere 
portretul conturat de manifestările sale anterioare şi ulterioare. 

Din relatarea aceluiaşi Teodor Negură1 3  rezultă că, după achiziţionarea moşiei 
Bălmarii, spătarul Ştefan Angheluţă a acordat o atenţie specială satului Chiţoc: a sporit 
numărul locuitorilor cu oameni aduşi din alte părţi, 

"
a făcut iazul, moara, curţile 

(casele), biserica şi în fine şcoala"14 , înfiinţată în 1 857.  
Dacă amenajarea iazului, construirea morii şi  a velniţei sunt pe deplin 

justificate, având în vedere dorinţa, pe deplin dovedită, a proprietarului de a-şi spori 
permanent veniturile, dacă ctitorirea unei biserici intra în obiceiurile marilor proprie
tari ai vremii, construirea unei şcoli cu un statut special, era mai puţin obişnuită şi, am 
îndrăzni să spunem, aproape incompatibilă cu personajul de faţă. 

Nu o să încercăm a pătrunde în dezlegarea motivaţiei acestei realizări, pentru 
că numai autorul său ar fi în măsură să o facă. Cum, în această privinţă, nu avem nicio 
mărturie a sa, sau a altcuiva, nu putem decât să presupunem că fapta sa se întemeia pe 
dorinţa de a deschide calea spre afirmarea socială şi altor copii din popor, sau pe 
intenţia de a mai atenua impresia negativă creată de faptele reprobabile comise în 
timpul vieţii. Oricare ar fi fost motivaţia lui Ştefan Angheluţă atunci când a înfiinţat 
şcoala din Chiţoc, important rămâne rolul pe care aceasta 1-a avut în instruirea unui 
număr apreciabil de copii de săteni, pentru vremea aceea, dintr-o zonă foarte largă ce a 
inclus judeţele Vaslui, Tutova, Covurlui, Tecuci 1 5  

Rolul ş i  importanţa şcolii din Chiţoc ies ş i  mai bine în evidenţă dacă avem în 
vedere care era nivelul învăţământului sătesc la vremea respectivă. O mărturie 
edificatoare, în acest sens, o reprezintă relatarea preotului Macarie Ciorăscu din 
Bogdana (născut în 1 848), fost elev al şcolii din Chiţoc, înserată în răspunsurile pe 
care le-a dat în 1 902, la întrebările protoereului Ioan Antonovici: "Pe unde erau satile 
mai mari şi mai ales răzeşeşti, se găsea câte un dascăl (înveţetor) de copii, cum era pe 
la noi Pavel Tulbure, la care am învăţat şi eu în două eroi, şi aceasta o făcea cu plată, 
câte un irmilicu de copil [ . . .  ] numai în timpul de iarnă; iar vara eram libiri; studiile 
era: mai întâiu forma o cărticică (volum) din două trei cale de hârtie, în care scria 
dascălul mai întâiu buchile, începând cu t ajută a, b şi el .  . .  apoi buchi le asba, buchi, 
rîţa, sdra şi alt, apoi numile satului, Împărate cerescu şi alt. După aceea Vicemia, 
Obedniţia, şi mai de parte, scriind psalmi din ceaslov, şi la începutul fiecăruia forma 
câte o floare, care de care mai împodobită, spre încorejarea copilului, la care 
adăugând cale (hârtie) formând unu volum pe care îl nume trataj i, până când tatăl 
copilui putea cumpăra Ceaslov; după care urma Psaltirea; după care zice că a mântuit 
de învăţat carte"16  

Desigur că Legea Instrucţiunii Publice adoptată în timpul domniei lui 
Alexandru Ioan Cuza a modificat radical situaţia învăţământului românesc, în raport 
cu mărturia preotului Macarie Ciorăscu. Şi după această dată, însă, în ciuda numărului 
mult mai mare de şcoli, situaţia învăţământului românesc a continuat să fie precară, 
descrierea pe care i-o face (şi societăţii româneşti) Mihai Eminescu, în urma 

n 1. Antonovici, op. cit. 
14 1bidem. 
15 Ibidem, p. 1 54. 
1•  Arhivele Statului laşi, Colecţia Manuscrise, dos. 1 27, f. 54. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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inspecţiilor efectuate în judeţul Vaslui între 1 0-28 august 1 875 17  (la doar un an după 
încetarea existenţei şcolii din Chiţoc), în raportul adresat ministrului Cultelor şi 
Instrucţiunii Publice, din 5 septembrie 1 875, fiind de-a dreptul dramatică: "Pretutinde
ne freqenţa mică şi incuria administrativă mare, pretutindene sărăcia muncitorului 
agricol, mortalitatea adesea înspăimântătoare, greutăţile publice şi angajamentele de 
muncă născute din aceste greutăţi aproape insuportabile. Atât mediul soţia! cât şi 
administraţia fac ca şcoala să fie aproape un lucru de prisos" 1 8  

Despre şcoala înfiinţată de spătarul Ştefan Angheluţă l a  Chiţoc, cele mai 
multe informaţii ne sunt furnizate de către Ioan Antonovici în Istoria comunei 
Bogdana, Bîrlad, Tipografia George V Munteanu, 1 905, într-o notă de subsol de la 
paginile CLIV- CL VI. Informaţiile sale au ca primă sursă amintirile de fost elev al 
şcolii, dar şi, mai ales, discuţiile purtate cu Teodor Negură, fost institutor la şcoala din 
Chiţoc de la înfiinţarea şi până la închiderea acesteia. 

Din relatarea lui Antonivici rezultă că cel care l-a îndemnat şi l-a convins pe 
proprietar să întemeieze şcoala în discuţie a fost pomenitul Teodor Negură, născut la 
Schitu Duca, comuna Poiana Cârnului, absolvent al şcolii catihetice din Botoşani, 
care, la vremea respectivă, funcţiona ca psalt la biserica din Chiţoc. Înfiinţată în 1 857, 
şcoala primară din Chiţoc se deosebea de celelalte şcoli primare existente în epocă, în 
primul rând prin faptul că era o şcoală cu internat, toate cheltuielile privind 
rechizitele, hrana, îmbrăcămintea şi cazarea elevilor fiind suportate de către 
proprietar. În al doilea rând, şcoala era destinată copiilor de săteni indiferent de satul 
de origine, fapt ce explică provenienţa acestora nu numai din judeţele Vaslui şi Tutova 
(Chiţocul fiind chiar la limita dintre cele două judeţe), ci şi din ţinuturi mai îndepărtate 
precum Covurlui şi Tecuci. În al treilea rând, şcoala de la Chiţoc funcţiona după 
programa şcolilor primare de la oraşe, elevii săi studiind, în plus, şi muzica vocală, 
cântările bisericeşti, "cunoştinţe din limba latină şi ştiinţele naturale"19 

Având în vedere înlesnirile materiale, extrem de importante, oferite elevilor, 
este de înţeles că nwnărul acestora s-a aflat într-o continuă creştere, fapt dovedit de 
cele câteva cataloage care s-au păstrat în Arhivele Statului din Iaşi. Astfel, dacă în 
catalogul "

Începătoru a elevilor şcolei din Chiţocu cu începere de la anul 1 857 luna 
septembre în l O zile" erau cuprinşi 24 de elevi, împărţiţi în două secţii20, catalogul 
clasei a doua, din semestrul al doilea al anului 1 864, cuprindea 26 de elevi2 1 , pentru ca 
în catalogul clasei a doua din semestrul întâi al anului 1 871  să fie înscrişi 38 de elevi22 

Sub aspectul vârstei, elevii şcolii primare din Chiţoc alcătuiau o comunitate 
foarte eterogenă, compusă din indivizi de 1 1 - 1 2  ani, în cazul celor mai tineri, şi de 20, 
chiar peste 20 de ani, în cazul celor mai în vârstă. Diferenţele mari de vârstă se explică 

17 Cu acest prilej, Mihai Eminescu a inspectat şcolile din Tanacu, Băhnari, Dobârceni, Munteni de Jos, Mânjeşti, 
Todireşti, Schinetea, Dumeşti, Tansa, Suhule\, Borâşti, Drăgeşti, lpatele, Tibăneşti, Draguşeni, Şcheia, Frenciugi, 
Borosăşti, Răşcani, Bereasa, Ciofeşti, Telejna, Zăpodeni, Scânteia, Dracseni, Bodeşti, Dămăcuşeni, Laza, Sauca, 
Bejenăşti, Hârsova, Poeneşti, Floreşti, lvaneşti, Coşeşti, Curseşti, Pungeşti, Armăşoaia, Gârceni, Dumbrăveni, Brodoc, 
Balteni, Mărăşeni, Puşcaşi, Rediu, Oşeşti, Buda, Rafaila, Pietreşti, Deleşti, Baleşti, Cosmeşti, Bârzeşti. Călugllreni .  
Arhivele Statului laşi, Colecţia Documente, P. 555/23, f. 1 -4. 
1" Arhivele Statului laşi ,  Colecţia Documente, P.555, p. 24, f. 1 -2 . 

10 1. Antonovici, op. cit., p. CLV. 211 Arhivele Statului laşi, Colecţia Documente, P. 6 1 0, doc. 10, f. 1 .  2 1 ldem, Colecţia 1. Antonovici, dos. 4, voi. 2, f. 290. 22 ldem, Colec!ia Manuscrise, dos. l 27, f. 1 şi verso. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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prin faptul că  mulţi dintre ei mai trecuseră ş i  prin alte şcoli, pe  care, din cauze 
materiale, nu le terminaseră, sau pentru că, după absolvirea şcolii din Chiţoc, peste W1 
număr de ani, hotărându-se să urmeze cursurile unui seminar teologic, reveneau ca să 
repete ultima clasă. Este cazul pomenitului Macarie Ciorăscu din Bogdana, care 
mărturiseşte că, în 1 863, la vârsta de 1 5  ani, "dupe terminarea cursului primar, m-am 
întors în casa părinţilor nivoind a mai învăţa cursul secWldar'.z3 A rămas în casa 
părinţilor "până în 1 869, când . . .  biruit de mustrarea cugetului, m-am . . .  dus iarăşi în 
şcoala din Chiţoc, unde după 1 5  zile într-o noapte, am văzut prin vis un nor luminos 
care sta deasupra mea, la care priveam cu curiozitate şi deşteptându-mă din somn, m
am simţit sănătos şi, încurajându-mă, am repetat cursul clasei a IV -a . . .  " 24 

Pe parcursul celor 1 7  ani de activitate, şcoala din Chiţoc a funcţionat cu doar 
trei institutori: "unul pe el. I şi Il, altul pe a III, şi unul pe a IV, fiind plătiţi câte cu 1 00 
lei pe lună şi toată întreţinerea la curtea boierului"25 • Pregătirea claselor I-a şi a II-a şi
o asumase Teodor Negură, psaltul bisericii din Chiţoc, care, pentru instruirea 
bobocilor, se folosea şi de elevi din clasele mari. Tot el preda aritmetica la clasa a III
a, cântările bisericeşti şi dirija corul "în toate zilele de sărbători"26 Despre Teodor 
Negură, 1. Antonovici mai adaugă că, pe lângă faptul că era W1 excelent institutor, mai 
era şi un gospodar model. 

La clasa a III-a, din 1 859 până în 1 874, institutor a fost preotul Ştefan 
Buzdugan, de la biserica din Chiţoc, "absolvent a 4 clase seminariale din Huşi"27, care, 
aşa cum s-a precizat deja, a lăsat predarea aritmeticii în seama psaltului său. 

La clasa a IV -a, între 1 860- 1 864, a predat Teofan Oancea, absolvent a 7 clase 
seminariale din Iaşi, "om inteligent şi din fire aplecat spre cariera didactică", care "a 
introdus studierea limbii latine şi a ştiinţelor naturale" În 1 864, a plecat de la şcoala 
din Chiţoc pentru a fi profesor la Seminarul din Huşi, unde, precizează 1 .  Antonovici, 
a şi murit28 Locul lui Oancea a fost luat de diaconul Ioan Buzdugan, absolvent a cinci 
clase seminariale din Huşi, care, până în 1 874, a predate toate materiile predecesorului 
său, învăţându-i "pe băieţi şi muzica vocală"29 

Potrivit reglementărilor şcolare din vremea respectivă, la sÎarşitul fiecărui 
semestru elevii erau evaluaţi prin examene susţinute în faţa unei comisii, alcătuită din 
cinci persoane30, una dintre acestea făcând parte din "Comitetul de Inspecţiune a 
Shcolelor Publice din districtul Vasluiu"3 1  La sfărşitul celor patru clase primare, elevii 
şcolii din Chiţoc susţineau un examen public la W1 număr apreciabil de discipline 
(catehism, istoria sfăntă, gramatica română, aritmetică, geografie, istoria românilor, 
comptabilitatea, fisica, istoria naturală, cosmographia, geometria, cântările bisericeşti, 

21 Ibidem. 
24 1 .  Antonovici. op. cii, p. 1 55 .  
'' Ibidem. 
'" lbid.:m. 
27 Ibidem. p. 1 56. 
'' Ibidem. 
2' Ibidem. 
·'" Aşa cum rezuhll din alestatul referitor la ex.amenul din iulie 1 g69. anat in Arhivele Statului laşi. Fond Documente. P 
578, doc. 1 30. f. 1 .  
1 1  Arhivele Statului laşi, Colectia 1 . Antonovici, dos.4, voi. 2, r. 27!1. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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caligrafia)32, în urma căruia obţineau un "Attestatu Scolasticu", semnat d e  fondatorul 
instituţiei şcolare şi de "profesorul primar"33 

Calificativele consemnate în cele câteva cataloage şi în cele câteva atestate de 
absolvire, păstrate în Arhivele Statului din Iaşi, îndreptăţesc aprecierile comisiei de 
examinare de la sf'arşitul semestrului al doilea, 1 869, potrivit cărora rezultatele din 
anul respectiv "au fost forte satisfăcătorii; ceea ce probează că d-nii institutore au pus 
multă silinţă în predarea tuturor objectelor prescrisă de programele şcolare, căutându 
cu mult zelu a întrebuinţa metoda cea mai bună" 34 Astfel de aprecieri îl îndreptăţeau 
pe Ioan Antonovici să afirme că şcoala din Chiţoc "era mult lăudată în timpul ei" şi, în 
consecinţă, " â  fost vizitată şi de ministrul Creţulescu, care a rămas foarte mulţumit în 
toate privinţele" 35 S-ar fi bucurat, probabil, şi de aprecierile revizorului şcolar Mihai 
Eminescu, care, aşa cum s-a precizat anterior, în august 1 875 a inspectat 54 de şcoli 
din judeţul Vaslui, inclusiv pe cele din imediata vecinătate a Chiţocului : Munteni de 
Jos, Băhnari, Brodoc, Rediu, Puşcaşi. Într-o astfel de eventualitate, probabil că 
aprecierile lipsite de optimism, cuprinse în pomenitul raport către ministrul Cultelor şi 
Instrucţiunii Publice ar fi înregistrat şi o excepţie. Această posibilitate a fost însă 
anulată de moartea lui Ştefan Angheluţă, survenită în 1 874, însoţită de încetarea 
activităţii şcolii pe care o întemeiase şi o făcuse faimoasă. 

Documentele pe baza cărora a fost întocmit prezentul material nu ne permit o 
reconstituire a numărului absolvenţilor şcolii din Chiţoc. Pornind de la presupunerea 
că fiecare din cele 14  promoţii ale sale ( 1 8 6 1 - 1 874) a avut măcar 20 de absolvenţi, ar 
rezulta un număr total de 240 de posesori de "Attestatu Scolasticu" purtând semnătura 
spătarului Ştefan Angheluţă, în calitatea sa de fondator şi întreţinător al şcolii, Un 

"Catalogu de amintire a Elevilor ce a studiatu patru clase primară în schola Chiţocu 
Proprietatea fostă a Decedatului Ştefan Angheluţe . . .  ", aflat în Arhivele Statului Iaşi, 
Colecţia 1. Antonovici, dosar 4, voi. 2, f. 292-293, întocmit, se pare, din memorie, 
probabil de către Teodor Negură, cuprinde un număr de 64 de absolvenţi, cu indicarea 
profesiei /ocupaţiei şi a locului de domiciliu. Cei mai mulţi dintre aceştia 2 1  au 
îmbrăţişat cariera preoţească, cu siguranţă şi datorită faptului că, în 1 862, potrivit 
spuselor preotului Macarie Ciorăscu36, Ştefan Angheluţă obţinuse, pe cheltuiala sa, 
şase locuri în cadrul seminarului din Huşi, pentru absolvenţii şcolii sale. Unul dintre 
cei 2 1  de preoţi, Ioan Antonovici37 originar din satul Similişoara, comuna Bogdana -
a urcat în ierarhia eclesiastică, dobândind, succesiv, funcţiile de protoiereu şi de 
episcop, concomitent cu desfăşurarea unei susţinute şi rodnice activităţi de istoric. 
Dintre ceilalţi absolvenţi, cuprinşi în catalogul menţionat mai sus, 1 2  au devenit 
cantori, trei psalţi, şapte notari, şapte amploiaţi, patru administratori de moşii, trei 
perceptori fiscali, doi controlori fiscali, un profesor, un învăţător, un brigadier silvic, 
un vameş de pădure. 

Considerăm că aspectul cel mai important în aprecierea şcolii din Chiţoc nu-l 
reprezintă numărul absolventilor, fie ei 64 sau câteva sute, şi nici profesia/ocupaţia pe 

12 Ibidem, f. 289. 1·1 Ibidem, f. 288 şi f. 289. 
14 Arhivde Statului laşi, fond Documente, P 578. doc 1 30. f. l " L Antonovici, Op. cit., p. CLVL 
1• Arhivele Statului laşi. Colc:cJia Manuscrise. dus. 1 27. f. 1 .  
11 L Antonovici nu a urmat in intregime cursurile şcolii din Chi\oc. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



ACTA MOLDAVIAE MERIDIONALIS, XXVII I-XXIX, 2007-2008 4 1 4  

care aceştia au dobândit-o după absolvire, c i  faptul că, prin strădania ş i  cheltuiala lui 
Ştefan Angheluţă, destinul a câteva zeci sau sute de copii de săteni a fost schimbat în 
bine. Dacă acest lucru a contat sau nu atunci când Ştefan Angheluţă s-a înfăţişat 
înaintea Instanţei Supreme, nu putem şti. Suntem însă pe deplin convinşi că, pentru 
ceea ce a făcut la Chiţoc, pentru fiii sătenilor, dintre care provenea, probabil, el însuşi, 
Ştefan Angheluţă merită cu prisosinţă măcar strădania noastră de a-1 readuce în atenţia 
generaţiei actuale, eventual ,  şi a celor viitoare. 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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ANEXE 

Catalogu începătoru a eleviloru şcolci din Chiţocu cu începere de la anul 1 857 luna 
septembre în 1 0  zile. Arh. St. laşi, Fond Documente, P. 6 1 0/60, f. 1 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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Catalogu a l  eleviloru de clasa IfXl din Chiţhocu cu notele eseminelor, 1 864. 
Sernestrulu II le. Arhivele Statului laşi, Col. l . Antonovici, dos. 4, voi. 2, f. 290 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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Catalogu a eleviloru din clasa a I I  a dinu schola primară dinu Chiţocu, anulu 87 1 ,  
semestrul în. 1 .  Arhivele Statului Iaşi, Fond Documente, P .  6 1 0/9 1 ,  f. l .  

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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Înştiinţarea trimisă şcolii din Chiţoc cu privire la data ţinerii examenelor. 
Arhivele Statului Iaşi, Col. 1. Antonovici, dos. 4, voi .  2, f. 278 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro
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Atestat cu privire la  modul în care s-au desfăşurat examenele de la  sfărşitul 
semestrului II, 1 869, la şcoala din Chiţoc. 

Arhivele Statului Iaşi, Fond Documente, P. 578, dac. 1 30, f. 1 .  
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Attestatu Scolasticu acordat 
absolventului Marculu Ioanne, de la 
şcoala din Chiţoc, în august 1 864. 

Arhivele Statului Iaşi, Col. 1. 
Antonovici, dos. 4, vol.2, f. 289 

420 

Astestatu Scholasticu care se acorda 
absolvenţilor şcolii din Chiţoc. 
Arhivele Statului Iaşi, Col. 1. 

Antonovici, dos.4, vol. 2, f. 288 . 
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Catalogu de amintire a Elevilor ce a studiatu patru clase primară în schola Chiţocu . . .  
Arhivele Statului Iaşi, Col. 1. Antonovici, dos. 4, vol. 2, fila 292 
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